ΤΑΞΗ Β΄

3η  ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΚΕΦ. 3

   1)Εκφώνηση εργασίας:

“Έπειτα, θα συνεχίσω την Ιστορία μου μιλώντας το ίδιο για τις μικρές όσο και για

τις μεγάλες πόλεις, γιατί από αυτές που κάποτε ήταν μεγάλες οι περισσότερες

έγιναν ασήμαντες, και όσες κάποτε ήταν μικρές αποδείχτηκαν στην εποχή μου

σπουδαίες. Ξέροντας, συνεπώς, ότι η ανθρώπινη ευημερία δεν μένει ποτέ για πολύ

στον ίδιο τόπο, θα δώσω ίση προσοχή σε όλες τις πόλεις”

(Ηρόδοτος, Ιστορία Ι: Κλειώ, εκδ. Κάκτος, Αθήνα 1992, σελ. 31)
Να σχολιάσετε τις γεωγραφικές μεταμορφώσεις του Ευρωπαϊκού αστικού συστήματος  και να εξετάσετε τους λόγους ανόδου ή πτώσης ορισμένων πόλεων στο πλαίσιο του ευρύτερου συστήματος κατά τη  ιστορική περίοδο  του  Μεσαίωνα (10ος-14ος αιώνας).
Η φθίνουσα πορεία των πόλεων αρχίζει να αντιστρέφεται από τα τέλη του 10ου αιώνα και τις αρχές του 11ου. Αυτήν την εποχή παρατηρείται μια αύξηση του αριθμού των κατοίκων που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως «δημογραφική έκρηξη» (Berstein & Milza, 1997). Οι αιτίες δεν είναι εύκολο να προσδιοριστούν με ακρίβεια. Ο Pounds αναφέρει ενδεικτικά το τέλος των εισβολών, καθώς και την ελάττωση της συχνότητας των επιδημιών και των λιμών. Αναφέρει επίσης ως παράγοντα της πληθυσμιακής αύξησης την αφθονία της γης που ήταν διαθέσιμη για εκχερσώσεις και καλλιέργεια (Pounds, 2001). Οι Berstein & Milza θεωρούν τις εκχερσώσεις όχι αίτιο, αλλά αποτέλεσμα αυτής της αύξησης του πληθυσμού, καθώς υπάρχει η ανάγκη να τραφεί μεγαλύτερος αριθμός ανθρώπων. Μια άλλη άποψη προσθέτει την επίδραση της κλιματολογικής αλλαγής από τον 10ο αιώνα στο βόρειο ημισφαίριο που έχει ως αποτέλεσμα την άνοδο της στάθμης των υδάτων, βελτίωση της ποιότητας των εδαφών και τακτική ηλιοφάνεια (Berstein & Milza, 1997).

   Όποιες και αν ήταν οι αιτίες, το αποτέλεσμα είναι ότι η αύξηση της παραγωγής δίνει τη δυνατότητα στους παραγωγούς να συμμετέχουν στην οικονομία της παραγωγής και έτσι εξασφαλίζουν τον ανεφοδιασμό των αστικών κέντρων.
Επιπλέον, νέες πόλεις αρχίζουν να θεμελιώνονται, μια τάση που κορυφώνεται μέχρι το τέλος του 13ου αιώνα και μετά εξασθενεί. Οι πόλεις είχαν αρχίσει να γίνονται επικερδείς επιχειρήσεις για τους άρχοντες οι οποίοι, βλέποντας το κέρδος που θα μπορούσαν να έχουν από τα ενοίκια και τους φόρους, ενθάρρυναν την ίδρυση νέων πόλεων. Άλλες πάλι δημιουργήθηκαν καθώς οι έμποροι συγκεντρώνονταν γύρω από έναν πυρήνα που θα μπορούσε να τους παρέχει κάποια μορφή προστασίας. Ο Pounds αναφέρει ως παράδειγμα την περίπτωση της πόλης της Bruges, η οποία αναπτύχθηκε γύρω από το κάστρο του κόμη της Φλάνδρας (Pounds, 2001).

Ο Pirenne θεωρεί ότι η εμπορική δραστηριότητα στη Μεσόγειο είχε εκμηδενιστεί εξ' αιτίας της ισλαμικής εισβολής, κάτι που είχε ως αποτέλεσμα και την εξαφάνιση των τελευταίων ιχνών της αστικής ζωής και το πέρασμα των πόλεων στα χέρια των επισκόπων. Αντίστοιχα, όταν υποχώρησε η κυριαρχία των Αράβων στη Μεσόγειο, το εμπόριο ανέκαμψε και οι πόλεις άρχισαν πάλι να αναπτύσσονται, καθώς ένα πλήθος περιπλανώμενων τυχοδιωκτών που στο φεουδαρχικό κοινωνικό σύστημα των προηγούμενων αιώνων ζούσαν από ελεημοσύνες, ληστείες ή ως μισθοφόροι, γίνονται οι πρώτοι μύστες του εμπορίου (Pirenne, 2003).

Αυτήν την άποψη του Pirenne αμφισβητούν εν μέρει μεταγενέστεροι ιστορικοί. Ο Le Goff αναφέρει ότι οι αστικές καταναλωτικές μητροπόλεις του μουσουλμανικού κόσμου συμβάλουν με την ζήτηση πρώτων υλών στην οικονομική αφύπνιση της Δύσης (Le Goff, 1993). Οι Berstein & Milza επιχειρηματολογούν ενάντια στην ιδέα των περιπλανώμενων ξένων που εποικίζουν τις παλιές πόλεις εξ' αιτίας του εμπορίου, θεωρώντας ότι οι έμποροι είναι μέλη πλουσίων οικογενειών

της περιοχής, του επισκοπικού περιβάλλοντος ή πλούσιοι αγρότες και βιοτέχνες που έρχονται να εγκατασταθούν στην πόλη (Berstein & Milza, 1997). Κανείς όμως δεν αμφισβητεί ότι η ανάκαμψη του εμπορίου έπαιξε σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη των πόλεων μετά τον 10ο αιώνα.

Ο τρόπος που το εμπόριο επέδρασε στην ανάπτυξη των πόλεων είχε άμεση σχέση με τα γεωγραφικά δεδομένα, αλλά και με άλλες παραμέτρους. Η Βενετία για παράδειγμα, η οποία παραμένει ανεπηρέαστη από τις φεουδαρχικές σχέσεις της ηπείρου (Benevolo, 1997), διατηρεί τις εμπορικές της σχέσεις με την Κωνσταντινούπολη, αποτελώντας έναν απομονωμένο σταθμό του Βυζαντίου. Από τον 8ο ήδη αιώνα η Βενετία φροντίζει για τον επισιτισμό της Κωνσταντινούπολης και τον 9ο αιώνα οι Ενετοί επισκέπτονται όλο και πιο συχνά πόλεις του ισλαμικού κόσμου, συνάπτοντας εμπορικές συμφωνίες που τους εξασφαλίζουν προνομιακές εμπορικές σχέσεις με το Ισλάμ. Όταν τον 11ο αιώνα το εμπόριο ανακάμπτει, η ισχύς και ο πλούτος της Βενετίας αυξάνονται θεαματικά. Έτσι, οι χέρσες νησίδες της λιμνοθάλασσας όπου κατέφυγαν οι πρώτοι κάτοικοι της πόλης τον 5ο και 6ο αιώνα αναζητώντας καταφύγιο από τις εισβολές, τον 12ο αιώνα έχουν μεταμορφωθεί σε μια πόλη-κράτος που κυριαρχεί με τον στόλο της στη Μεσόγειο (Pirenne, 2003).

  Ο άλλος πόλος της ανάπτυξης του εμπορίου ήταν κατά τον Pirenne η Φλάνδρα. Εξ' αιτίας της γεωγραφικής της θέσης η Φλάνδρα αποτελούσε κομβική περιοχή για τη ναυσιπλοΐα του βορρά. Επιπλέον, η ύπαρξη μιας γηγενούς βιομηχανίας υφασμάτων προμηθεύει τα σκάφη που έφταναν ως εκεί με ένα πολύτιμο φορτίο για την επιστροφή (Pirenne, 2003)
  Μέχρι τον 14ο  αιώνα λοιπόν, παρατηρείται μια ανάπτυξη των πόλεων που αντιστρέφει την τάση αγροτοποίησης του πρώιμου Μεσαίωνα.[…] 

  Καθώς η δυτική Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία καταλύεται, η αστική ζωή γνωρίζει μια παρακμή που οδηγεί στη συρρίκνωση πολλών πόλεων ή ακόμα και στην καταστροφή τους σε ορισμένες περιοχές. Η εμπορική ζωή πέφτει σε λήθαργο, οι ρωμαϊκές οδοί εγκαταλείπονται και οι άνθρωποι εγκαταλείπουν τις πόλεις για να επιστρέψουν στους τόπους παραγωγής. Η στροφή προς τη φεουδαρχία αφήνει τις περισσότερες πόλεις σχεδόν έρημες, με ένα μικρό μόνο μέρος τους να κατοικείται. 

Από τις πόλεις του ρωμαϊκού κόσμου λοιπόν, μέσα από μια πορεία παρακμής και

αναγέννησης φτάνουμε στις πόλεις του ύστερου Μεσαίωνα. Στα τέλη του 14ου αιώνα η Ευρώπη θα γνωρίσει ακόμα μια κρίση εξ' αιτίας της βουβωνικής πανώλης, που θα οδηγήσει πολλές πόλεις ξανά στην ερήμωση. Όμως οι πόλεις αυτής της εποχής σχηματίζουν ήδη κατά ένα μεγάλο μέρος την αστική μορφή της Ευρώπης όπως έφτασε μέχρι τις μέρες μας.
Θ.Σολδάτος, Οι γεωγραφικές μεταμορφώσεις του ευρωπαïκού αστικού συστήματος (2ος-14ος αιώνας), ΕΠΟ 2007

2. Στο  παρακάτω link  μπορείτε να δείτε ενδιαφέρουσες πληροφορίες για την Δ΄ Σταυροφορία.
https://helios-eie.ekt.gr/EIE/bitstream/10442/12745/1/kathimerini_7_27.pdf
Εύχομαι σε όλους ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ!
