ΤΑΞΗ Γ΄

3ο ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΚΡΙΤΗΡΙΟ

(ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΕΝΟΤΗΤΑ Γ )

1) Με βάση το κείμενο που ακολουθεί να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα.

 Α) Ποια είναι η εικόνα της οικονομίας στην Ελλάδα κατά την περίοδο της   παγκόσμιας οικονομικής κρίσης του 1929.

Β) Πώς η ελληνική κυβέρνηση προσπάθησε να αντιμετωπίσει την εν λόγω κρίση;

Σε γενικές γραμμές η ελληνική οικονομία ανταποκρίθηκε πολύ ικανοποιητικά στις συνθήκες της κρίσης. Οι επιδόσεις της, συγκρινόμενες με εκείνες άλλων χωρών, ήταν καλύτερες και μπόρεσε να ανακάμψει πολύ πιο γρήγορα από τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές οικονομίες. Ωστόσο, αυτό συνέβη, ως ένα βαθμό, γιατί το ελληνικό κράτος το 1932 κήρυξε πτώχευση και επομένως δεν εξυπηρετούσε το δυσβάσταχτο εξωτερικό δημόσιο χρέος. 
Η Ελλάδα το μεσοπόλεμο εξακολουθεί και είναι μία αγροτική χώρα. Το 70% του πληθυσμού της ζει από τις αγροτικές δραστηριότητες, δραστηριότητες πολύ χαμηλής παραγωγικότητας. Η πτώση λοιπόν των τιμών των γεωργικών προϊόντων, ένα από τα θεμελιώδη διεθνή συμπτώματα της κρίσης του 1929, θίγει τον αγροτικό τομέα και η κατάσταση γίνεται ακόμη χειρότερη εξαιτίας τριών διαδοχικών κακών  εσοδειών, του 1929, 1930 και 1931. Οι πληθυσμοί, ιδίως των ορεινών περιοχών, αντιμετωπίζουν το φάσμα της πείνας, ενώ η χρέωση των αγροτικών νοικοκυριών κινδυνεύει να οδηγήσει σε αδιέξοδο όλη την οικονομία. Ειδικά δε οι προσφυγικοί πληθυσμοί, των οποίων η αποκατάσταση δεν είχε ολοκληρωθεί, βρέθηκαν σε δεινή θέση. Το 1929 ο δείκτης αγροτικής παραγωγής σημείωσε μια μείωση της τάξης του 25% σε σχέση με το προηγούμενο έτος και θα παραμείνει στο επίπεδο αυτό για τα επόμενα δύο έτη.
  Η βιομηχανία, αντίθετα, παρουσίασε τις καλύτερες επιδόσεις στα χρόνια αυτά. Ο δείκτης της βιομηχανικής παραγωγής γνωρίζει μια μικρή μείωση μόνο το 1932, αλλά και τότε η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα που διατηρεί το επίπεδο της βιομηχανικής παραγωγής της υψηλότερα από το αντίστοιχο του 1928. Αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις δασμολογικές πολιτικές που επιτρέπουν στην ελληνική βιομηχανία να αποσπά ένα διαρκώς μεγαλύτερο μέρος της εγχώριας αγοράς βιομηχανικών προϊόντων […]. Τα πράγματα αποδείχθηκαν πολύ πιο δύσκολα στον τομέα των εξωτερικών συναλλαγών της χώρας. Το εμπορικό έλλειμμα παρουσίασε μικρή μείωση στη διάρκεια της κρίσης, κυρίως λόγω της μεγαλύτερης μείωσης των εισαγωγών σε σχέση με τις εξαγωγές, αλλά οι άδηλοι πόροι της χώρας δημιούργησαν μία εντονότατη ανισορροπία. Τα μεταναστευτικά εμβάσματα περιορίζονται δραματικά, τα έσοδα από τη ναυτιλία συρρικνώνονται και τέλος τα έσοδα από την ελληνική περιουσία στο εξωτερικό μειώνονται επίσης για να εξαλειφθούν μετά την πτώχευση του 1932. 
Όπως σε όλες τις χώρες στη διάρκεια της κρίσης του 1929 ο κρατικός παρεμβατισμός αυξάνεται. Μηχανισμοί συγκέντρωσης και στήριξης των τιμών των αγροτικών προϊόντων δημιουργούνται (κληριγκ), η ΑΤΕ που ιδρύθηκε το 1929, μέσα στις συνθήκες της κρίσης, διευρύνει τις αρμοδιότητές της, το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο και το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων (ΤΠΔ) μετατρέπονται σε μηχανισμούς άντλησης κεφαλαίων για τη χρηματοδότηση δημοσίων έργων, ενώ και η Τράπεζα της Ελλάδος, υπό την πίεση των διεθνών οργανισμών, γίνεται αποδεκτή και στην Ελλάδα και αναλαμβάνει ρόλους πιο συμβατούς με τους σκοπούς για τους οποίους ιδρύθηκε. Το ελληνικό κράτος δεν θα αποφύγει, παρ’ όλο τον ορμητισμό, την αισιοδοξία και το βολονταρισμό του Βενιζέλου μία ακόμη πτώχευση.
  Και δεν θα την αποφύγει παρ’ όλες τις προσπάθειες που έγιναν και τα τεχνάσματα που επινοήθηκαν. Οι μισθοί, για παράδειγμα, των δημοσίων υπαλλήλων μειώθηκαν, προκειμένου να φανεί ότι η Ελλάδα προσαρμόζεται στα κελεύσματα όχι των Βρυξελλών, αλλά της Γενεύης, όπου έδρευε η εποπτεύουσα αρχή, η Δημοσιονομική επιτροπή της ΚτΕ, αλλά όλα αποδείχθηκαν μάταια.
Κώστα Κωστής , Η κρίση του 1929 στην Ελλάδα.
Εισηγήσεις της Ημερίδας «Από το κρίση του 1929 στην κρίση του 2009» 
12 Νοεμβρίου 2000.

Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων.
2)Για να σχηματίσετε πιο ολοκληρωμένη εικόνα για την κρίση του 1929 σε ευρωπαϊκό επίπεδο , παρακαλώ, διαβάστε το απόσπασμα κειμένου που ακολουθεί. 

  Επιπλέον, η αγροτική κρίση που σοβούσε από τα μέσα της δεκαετίας του 1920 λόγω της «υπερπαραγωγής» και της διαρκούς μείωσης των τιμών τροφίμων και βασικών αγροτικών προϊόντων επιδεινώθηκε δραματικά μετά το 1929 με καταστροφικές συνέπειες για τον κόσμο της υπαίθρου της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Η μέση παγκόσμια τιμή αγροτικών προϊόντων το 1934 μόλις έφτανε το 37 τοις εκατό του επιπέδου του 1929. Παρόλ’ αυτά εκατομμύρια πέθαιναν από την πείνα σε όλον τον κόσμο την ώρα που πλεονάσματα τροφίμων παρέμεναν αδιάθετα και πετάγονταν ή καταστρέφονταν. 26 Μεταξύ 1929 και 1933 η πτώση των τιμών στα βασικά αγροτικά προϊόντα επέφερε την μείωση της ονομαστικής αξίας των κερδών από εξαγωγές κατά 66 τοις εκατό στην Πολωνία, 62 τοις εκατό στην Ουγγαρία, 58 τοις εκατό στη Ρουμανία και τη Γιουγκοσλαβία και συνακόλουθα τη δραματική μείωση των ονομαστικών αγροτικών εισοδημάτων.

Είναι προφανές πως μόνη η επίκληση της κρίσης δεν επαρκεί ως ερμηνευτικό εργαλείο για τις πολιτικές εξελίξεις της δεκαετίας του 1930. Υπάρχει ένα πλέγμα παραγόντων που θεωρώ ότι λειτούργησαν στη μέση και βραχεία ιστορική διάρκεια στο χώρο της Κεντρικής όπως άλλωστε και της Ανατολικής Ευρώπης και ευνόησαν την άνοδο ακροδεξιών, εθνικιστικών και φασιστικών κινημάτων: ο αναθεωρητισμός και η έξαρση του εθνικισμού στις ηττημένες και με εδαφικές απώλειες χώρες ως συνέπεια των συνθηκών μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, οι αδυναμίες διαχείρισης των σοβαρών προβλημάτων της πρώτης μεταπολεμικής δεκαετίας από τις φιλελεύθερες κοινοβουλευτικές δυνάμεις, ο φόβος του μπολσεβικισμού και η σύγκρουση με την αριστερά που εντάθηκε ήδη πριν τη λήξη του πολέμου λόγω της γειτνίασης με την κομμουνιστική Ρωσία και της ριζοσπαστικοποίησης του εργατικού και λαϊκού κινήματος. Τα επαναστατικά κινήματα και τα βραχύβια καθεστωτικά πειράματα σοβιετικού τύπου στην Ουγγαρία και σε πόλεις της Γερμανίας, η αιματηρή καταστολή τους, όπως και το απεργιακό κύμα και η δράση των εργατικών συμβουλίων στην Αυστρία κατά τη διετία 1918-1919 είναι ενδεικτικά του κλίματος που επικρατούσε στην υπό εξέταση περιοχή. Σύμφωνα με την αρκετά διαφωτιστική ερμηνεία των R. Bideleux και I. Jefries πολλοί άνθρωποι στην Κεντροανατολική και Νοτιοανατολική Ευρώπη, χωρίς δεσμούς με τον φασισμό ή τον κομμουνισμό διαψεύστηκαν γρήγορα από τις δημοκρατικές κυβερνήσεις και αναζήτησαν «ισχυρή διακυβέρνηση» είτε για να προφυλαχθούν από κάθε λογής εχθρούς, πραγματικούς, φαντασιακούς ή «κατασκευασμένους» (κερδοσκόπους, αλλοεθνείς, 31 Αυτό υποστηρίζουν οι E. Zimmermann και T. Saalfeld συγκρίνοντας την αποτυχία επιβίωσης του δημοκρατικού κοινοβουλευτικού πολιτεύματος κατά τη διάρκεια και την επαύριο της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης των αρχών της δεκαετίας του 1930 σε έξι ευρωπαϊκά κράτη (E. Zimmermann και T. Saalfeld, «Economic and Political reactions to the World Economic Crisis of the 1930s in Six European Countries», International Studies Quarterly 32 (1988), 305-334. 11 μπολσεβίκους, Εβραίους, κλπ.), είτε για να επιτύχουν την εθνική αναγέννηση και μείζονες οικονομικές και κοινωνικές μεταβολές. Η κατηγορία από συντηρητικούς, δημοσιογράφους και εκκλησιαστικούς κύκλους συλλήβδην ως κομμουνιστών όλων όσων αγωνίζονταν για κοινωνική δικαιοσύνη και κατήγγειλαν τη διαφθορά, τον σωβινισμό και την κερδοσκοπία και την υπερβολική συγκέντρωση πλούτου συνέβαλε στην ενίσχυση των εκτός νόμου και όχι τόσο ισχυρών στην πραγματικότητα κομμουνιστικών κομμάτων. Ο επίσημα ενορχηστρωμένος φόβος του μπολσεβικισμού (ενισχυόμενος και από τη Γαλλία, τη Μ. Βρετανία και τη φασιστική Ιταλία) είχε όμως ως αποτέλεσμα οι κύριοι ωφελημένοι από τη λαϊκή δυσαρέσκεια για την «αστική δημοκρατία» και τον καπιταλισμό του laissez faire να είναι τα εθνικιστικά και φασιστικά κινήματα και όσοι προώθησαν αυταρχικές μεθόδους διακυβέρνησης.32 Αυτό φάνηκε ιδιαίτερα κατά την περίοδο της μεγάλης οικονομικής κρίσης, όταν ανήλθαν στην εξουσία ή εδραίωσαν και σκλήρυναν την εξουσία τους κάθε τύπου δικτάτορες και τα κόμματα που τους στήριζαν. Στις αρχές του 1933 οι εθνικοσοσιαλιστές του Χίτλερ επιβάλλουν μονοκομματικό καθεστώς στη Γερμανία και ο Ένγκελμπερτ Ντόλφους στην Αυστρία. Την ίδια περίοδο το δικτατορικό καθεστώς του ναύαρχου Χόρτυ στην Ουγγαρία ενισχύεται μετά την ανάληψη της πρωθυπουργίας το 1932 από τον Gyula Gömbös, θαυμαστή του Μουσολίνι και φιλοναζιστή ηγέτη της παραστρατιωτικής οργάνωσης Ουγγρικός Εθνικός Αμυντικός Σύνδεσμος, ενώ παρατηρείται σκλήρυνση και αυταρχικοποίηση των νεοσύστατων δικτατορικών καθεστώτων των βασιλέων Αλέξανδρου στη Γιουγκοσλαβία (1929) και Καρόλου Β΄ στη Ρουμανία (1930), καθώς και του πρωϊμότερου υπό τον στρατηγό Πιλσούντσκι στην Πολωνία (1926).33 Η κρίση είχε και μια άλλη κοινωνικοπολιτική διάσταση καθώς αύξανε την

Η κρίση είχε και μια άλλη κοινωνικοπολιτική διάσταση καθώς αύξανε την πίεση επιχειρηματικών οργανώσεων για περικοπές στο κοινωνικό κράτος, κάτι που δυναμίτισε την κοινωνική ειρήνη και όξυνε τη σύγκρουση μεταξύ αριστεράς και αστικού/εθνικιστικού κόσμου, προπάντων στην Αυστρία και τη Γερμανία. 34 Γενικότερα κατά τη δεκαετία του 1930 μέσα στο πλαίσιο της πόλωσης και της αντιπαράθεσης πυκνώνουν τα κρούσματα πολιτικής βίας και εκτροπών όπως δείχνει η 32 R. Bideleux/I. Jefries, A History of Eastern Europe, ό.π., σ. 364-365. 33 Πβ. I. Berend, Decades of Crisis, ό.π., σ. 300-318 και συγκεντρωτικό πίνακα των δικτατοριών της μεσοπολεμικής Ευρώπης στο Norman Davies, Ιστορία της Ευρώπης, τ. Β΄, μτφρ. Πελαγία Μαρκέτου και Ιουλία Πεντάζου, Αθήνα, Εκδόσεις Νεφέλη, 2009, σ. 1404. 34 Χαρακτηριστικές είναι οι πιέσεις που ασκούσαν οι εκπρόσωποι της βαριάς βιομηχανίας στη Γερμανία για άρση φιλεργατικών προστατευτικών ρυθμίσεων και υπονόμευση του Συμφώνου για την Εργασία, πυλώνα του κοινωνικού καταστατικού χάρτη της Δημοκρατίας της Βαϊμάρης. Τα αιτήματά τους ικανοποιήθηκαν σε μεγάλο βαθμό από την κυβέρνηση φον Πάπεν τον Σεπτέμβριο του 1932· H. Schulze, Weimar Deutschland, ό.π., σ. 64- 65. 12 πολιτική ζωή της Γερμανίας, της Αυστρίας, της Ουγγαρίας και χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Οι παραστρατιωτικές οργανώσεις, οι συγκρούσεις και οι προπηλακισμοί στους δρόμους, οι δολοφονίες και οι διώξεις των αντιφρονούντων «εμπλούτισαν» την πολιτική κουλτούρα και πρακτική της περιόδου.

Η Οικονομική Κρίση 1929-1932 στην Κεντρική Ευρώπη 

Κώστας Ράπτης

 Τομέας Ιστορίας, Πανεπιστήμιο Αθηνών

Επιπλέον, η αγροτική κρίση που σοβούσε από τα μέσα της δεκαετίας του 1920 λόγω της «υπερπαραγωγής» και της διαρκούς μείωσης των τιμών τροφίμων και βασικών αγροτικών προϊόντων επιδεινώθηκε δραματικά μετά το 1929 με καταστροφικές συνέπειες για τον κόσμο της υπαίθρου της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Η μέση παγκόσμια τιμή αγροτικών προϊόντων το 1934 μόλις έφτανε το 37 τοις εκατό του επιπέδου του 1929. Παρόλ’ αυτά εκατομμύρια πέθαιναν από την πείνα σε όλον τον κόσμο την ώρα που πλεονάσματα τροφίμων παρέμεναν αδιάθετα και πετάγονταν ή καταστρέφονταν. 26 Μεταξύ 1929 και 1933 η πτώση των τιμών στα βασικά αγροτικά προϊόντα επέφερε την μείωση της ονομαστικής αξίας των κερδών από εξαγωγές κατά 66 τοις εκατό στην Πολωνία, 62 τοις εκατό στην Ουγγαρία, 58 τοις εκατό στη Ρουμανία και τη Γιουγκοσλαβία και συνακόλουθα τη δραματική μείωση των ονομαστικών αγροτικών εισοδημάτων. 27 Επιπλέον, η αγροτική κρίση που σοβούσε από τα μέσα της δεκαετίας του 1920 λόγω της «υπερπαραγωγής» και της διαρκούς μείωσης των τιμών τροφίμων και βασικών αγροτικών προϊόντων επιδεινώθηκε δραματικά μετά το 1929 με καταστροφικές συνέπειες για τον κόσμο της υπαίθρου της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Η μέση παγκόσμια τιμή αγροτικών προϊόντων το 1934 μόλις έφτανε το 37 τοις εκατό του επιπέδου του 1929. Παρόλ’ αυτά εκατομμύρια πέθαιναν από την πείνα σε όλον τον κόσμο την ώρα που πλεονάσματα τροφίμων παρέμεναν αδιάθετα και πετάγονταν ή καταστρέφονταν. 26 Μεταξύ 1929 και 1933 η πτώση των τιμών στα βασικά αγροτικά προϊόντα επέφερε την μείωση της ονομαστικής αξίας των κερδών από εξαγωγές κατά 66 τοις εκατό στην Πολωνία, 62 τοις εκατό στην Ουγγαρία, 58 τοις εκατό στη Ρουμανία και τη Γιουγκοσλαβία και συνακόλουθα τη δραματική μείωση των ονομαστικών αγροτικών εισοδημάτων. Το ίδιο μπορεί να υποστηριχθεί και για τις πολιτικές επιπτώσεις της κρίσης με την έννοια ότι η οικονομική κρίση φαίνεται να έδρασε ως καταλύτης για πολιτικές ανατροπές και εγκαθίδρυση ή περαιτέρω ενίσχυση αυταρχικών καθεστώτων σε χώρες με σχετικά βραχεία δημοκρατική παράδοση όπως η Γερμανία και η Αυστρία, η Πολωνία, η Ουγγαρία, η Ρουμανία και η Γιουγκοσλαβία, εξελίξεις που δεν απαντούν σε χώρες της Δυτικής και Βόρειας Ευρώπης όπως οι Κάτω Χώρες, το Βέλγιο και η Μ. Βρετανία ή η Δανία και η Σουηδία. Είναι προφανές πως μόνη η επίκληση της κρίσης δεν επαρκεί ως ερμηνευτικό εργαλείο για τις πολιτικές εξελίξεις της δεκαετίας του 1930.31 Υπάρχει ένα πλέγμα παραγόντων που θεωρώ ότι λειτούργησαν στη μέση και βραχεία ιστορική διάρκεια στο χώρο της Κεντρικής όπως άλλωστε και της Ανατολικής Ευρώπης και ευνόησαν την άνοδο ακροδεξιών, εθνικιστικών και φασιστικών κινημάτων: ο αναθεωρητισμός και η έξαρση του εθνικισμού στις ηττημένες και με εδαφικές απώλειες χώρες ως συνέπεια των συνθηκών μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, οι αδυναμίες διαχείρισης των σοβαρών προβλημάτων της πρώτης μεταπολεμικής δεκαετίας από τις φιλελεύθερες κοινοβουλευτικές δυνάμεις, ο φόβος του μπολσεβικισμού και η σύγκρουση με την αριστερά που εντάθηκε ήδη πριν τη λήξη του πολέμου λόγω της γειτνίασης με την κομμουνιστική Ρωσία και της ριζοσπαστικοποίησης του εργατικού και λαϊκού κινήματος. Τα επαναστατικά κινήματα και τα βραχύβια καθεστωτικά πειράματα σοβιετικού τύπου στην Ουγγαρία και σε πόλεις της Γερμανίας, η αιματηρή καταστολή τους, όπως και το απεργιακό κύμα και η δράση των εργατικών συμβουλίων στην Αυστρία κατά τη διετία 1918-1919 είναι ενδεικτικά του κλίματος που επικρατούσε στην υπό εξέταση περιοχή. Σύμφωνα με την αρκετά Το ίδιο μπορεί να υποστηριχθεί και για τις πολιτικές επιπτώσεις της κρίσης με την έννοια ότι η οικονομική κρίση φαίνεται να έδρασε ως καταλύτης για πολιτικές ανατροπές και εγκαθίδρυση ή περαιτέρω ενίσχυση αυταρχικών καθεστώτων σε χώρες με σχετικά βραχεία δημοκρατική παράδοση όπως η Γερμανία και η Αυστρία, η Πολωνία, η Ουγγαρία, η Ρουμανία και η Γιουγκοσλαβία, εξελίξεις που δεν απαντούν σε χώρες της Δυτικής και Βόρειας Ευρώπης όπως οι Κάτω Χώρες, το Βέλγιο και η Μ. Βρετανία ή η Δανία και η Σουηδία. Είναι προφανές πως μόνη η επίκληση της κρίσης δεν επαρκεί ως ερμηνευτικό εργαλείο για τις πολιτικές εξελίξεις της δεκαετίας του 1930.31 Υπάρχει ένα πλέγμα παραγόντων που θεωρώ ότι λειτούργησαν στη μέση και βραχεία ιστορική διάρκεια στο χώρο της Κεντρικής όπως άλλωστε και της Ανατολικής Ευρώπης και ευνόησαν την άνοδο ακροδεξιών, εθνικιστικών και φασιστικών κινημάτων: ο αναθεωρητισμός και η έξαρση του εθνικισμού στις ηττημένες και με εδαφικές απώλειες χώρες ως συνέπεια των συνθηκών μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, οι αδυναμίες διαχείρισης των σοβαρών προβλημάτων της πρώτης μεταπολεμικής δεκαετίας από τις φιλελεύθερες κοινοβουλευτικές δυνάμεις, ο φόβος του μπολσεβικισμού και η σύγκρουση με την αριστερά που εντάθηκε ήδη πριν τη λήξη του πολέμου λόγω της γειτνίασης με την κομμουνιστική Ρωσία και της ριζοσπαστικοποίησης του εργατικού και λαϊκού κινήματος. Τα επαναστατικά κινήματα και τα βραχύβια καθεστωτικά πειράματα σοβιετικού τύπου στην Ουγγαρία και σε πόλεις της Γερμανίας, η αιματηρή καταστολή τους, όπως και το απεργιακό κύμα και η δράση των εργατικών συμβουλίων στην Αυστρία κατά τη διετία 1918-1919 είναι ενδεικτικά του κλίματος που επικρατούσε στην υπό εξέταση περιοχή. Σύμφωνα με την αρκετά Το ίδιο μπορεί να υποστηριχθεί και για τις πολιτικές επιπτώσεις της κρίσης με την έννοια ότι η οικονομική κρίση φαίνεται να έδρασε ως καταλύτης για πολιτικές ανατροπές και εγκαθίδρυση ή περαιτέρω ενίσχυση αυταρχικών καθεστώτων σε χώρες με σχετικά βραχεία δημοκρατική παράδοση όπως η Γερμανία και η Αυστρία, η Πολωνία, η Ουγγαρία, η Ρουμανία και η Γιουγκοσλαβία, εξελίξεις που δεν απαντούν σε χώρες της Δυτικής και Βόρειας Ευρώπης όπως οι Κάτω Χώρες, το Βέλγιο και η Μ. Βρετανία ή η Δανία και η Σουηδία. Είναι προφανές πως μόνη η επίκληση της κρίσης δεν επαρκεί ως ερμηνευτικό εργαλείο για τις πολιτικές εξελίξεις της δεκαετίας του 1930.31 Υπάρχει ένα πλέγμα παραγόντων που θεωρώ ότι λειτούργησαν στη μέση και βραχεία ιστορική διάρκεια στο χώρο της Κεντρικής όπως άλλωστε και της Ανατολικής Ευρώπης και ευνόησαν την άνοδο ακροδεξιών, εθνικιστικών και φασιστικών κινημάτων: ο αναθεωρητισμός και η έξαρση του εθνικισμού στις ηττημένες και με εδαφικές απώλειες χώρες ως συνέπεια των συνθηκών μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, οι αδυναμίες διαχείρισης των σοβαρών προβλημάτων της πρώτης μεταπολεμικής δεκαετίας από τις φιλελεύθερες κοινοβουλευτικές δυνάμεις, ο φόβος του μπολσεβικισμού και η σύγκρουση με την αριστερά που εντάθηκε ήδη πριν τη λήξη του πολέμου λόγω της γειτνίασης με την κομμουνιστική Ρωσία και της ριζοσπαστικοποίησης του εργατικού και λαϊκού κινήματος. Τα επαναστατικά κινήματα και τα βραχύβια καθεστωτικά πειράματα σοβιετικού τύπου στην Ουγγαρία και σε πόλεις της Γερμανίας, η αιματηρή καταστολή τους, όπως και το απεργιακό κύμα και η δράση των εργατικών συμβουλίων στην Αυστρία κατά τη διετία 1918-1919 είναι ενδεικτικά του κλίματος που επικρατούσε στην υπό εξέταση περιοχή. Σύμφωνα με την αρκετά Το ίδιο μπορεί να υποστηριχθεί και για τις πολιτικές επιπτώσεις της κρίσης με την έννοια ότι η οικονομική κρίση φαίνεται να έδρασε ως καταλύτης για πολιτικές ανατροπές και εγκαθίδρυση ή περαιτέρω ενίσχυση αυταρχικών καθεστώτων σε χώρες με σχετικά βραχεία δημοκρατική παράδοση όπως η Γερμανία και η Αυστρία, η Πολωνία, η Ουγγαρία, η Ρουμανία και η Γιουγκοσλαβία, εξελίξεις που δεν απαντούν σε χώρες της Δυτικής και Βόρειας Ευρώπης όπως οι Κάτω Χώρες, το Βέλγιο και η Μ. Βρετανία ή η Δανία και η Σουηδία. Είναι προφανές πως μόνη η επίκληση της κρίσης δεν επαρκεί ως ερμηνευτικό εργαλείο για τις πολιτικές εξελίξεις της δεκαετίας του 1930.31 Υπάρχει ένα πλέγμα παραγόντων που θεωρώ ότι λειτούργησαν στη μέση και βραχεία ιστορική διάρκεια στο χώρο της Κεντρικής όπως άλλωστε και της Ανατολικής Ευρώπης και ευνόησαν την άνοδο ακροδεξιών, εθνικιστικών και φασιστικών κινημάτων: ο αναθεωρητισμός και η έξαρση του εθνικισμού στις ηττημένες και με εδαφικές απώλειες χώρες ως συνέπεια των συνθηκών μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, οι αδυναμίες διαχείρισης των σοβαρών προβλημάτων της πρώτης μεταπολεμικής δεκαετίας από τις φιλελεύθερες κοινοβουλευτικές δυνάμεις, ο φόβος του μπολσεβικισμού και η σύγκρουση με την αριστερά που εντάθηκε ήδη πριν τη λήξη του πολέμου λόγω της γειτνίασης με την κομμουνιστική Ρωσία και της ριζοσπαστικοποίησης του εργατικού και λαϊκού κινήματος. Τα επαναστατικά κινήματα και τα βραχύβια καθεστωτικά πειράματα σοβιετικού τύπου στην Ουγγαρία και σε πόλεις της Γερμανίας, η αιματηρή καταστολή τους, όπως και το απεργιακό κύμα και η δράση των εργατικών συμβουλίων στην Αυστρία κατά τη διετία 1918-1919 είναι ενδεικτικά του κλίματος που επικρατούσε στην υπό εξέταση περιοχή. Σύμφωνα με την αρκετά Αρχή φόρμας
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