Προς 1ο ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. Ανατολικής Αττικής
 
Με χαρά θα θέλαμε να σας προσκαλέσουμε στα εγκαίνια της "Αγκαλιάς", του νέου Κέντρου Ημέρας Ενηλίκων και Κινητής Μονάδας του 11ου Το.Ψ.Υ. Αττικής, που θα πραγματοποιηθούν την Τετάρτη 5 Απριλίου στις 12 το μεσημέρι στο Κορωπί (Ι. Λάμπρου 1 και Κύπρου 9).
Την έναρξη λειτουργίας θα κηρύξει η Υφυπουργός Υγείας με αρμοδιότητες την ψυχική υγεία και τις εξαρτήσεις Ζωή Ράπτη.
 
Επίσης, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι μπορείτε να ξεκινήσετε να παραπέμπετε στο Κέντρο Ημέρας μας, κατοίκους του δήμου σας, οι οποίοι επιθυμούν να επωφεληθούν από τις παρεχόμενες υπηρεσίες μας. Αυτές είναι οι ακόλουθες: Διαγνωστική εκτίμηση και αξιολόγηση, ατομική ψυχοθεραπεία, ομαδική ψυχοθεραπεία, ψυχιατρική παρακολούθηση και συνταγογράφηση, εφαρμογή ενέσιμης αγωγής, συμβουλευτική υποστήριξη, πρόγραμμα ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης, οικογενειακή - πολυ-οικογενειακή θεραπεία, συμβουλευτική και ψυχοεκπαίδευση γονέων. Επιπλέον, θα υπάρχει διασύνδεση με άλλες υπηρεσίες ψυχικής υγείας και παραπομπή σε αυτές, εάν κρίνεται ωφελιμότερο για τον ενδιαφερόμενο.
 
Σχετικά με τη διαδικασία παραπομπής: Ένα παραπεμπτικό σηματοδοτεί πρακτικά την είσοδο του εξυπηρετούμενου στην υπηρεσία και πρέπει να είναι διαθέσιμο πριν από την ολοκλήρωση της αξιολόγησης του . Τα παραπεμπτικά μπορεί να προέρχονται από:
1. Θεράποντα ιατρό ψυχιατρικής κλινικής ή ψυχιατρικού νοσοκομείου
2. Ιδιώτη ψυχίατρο, παθολόγο ή γενικό γιατρό
3. Κοινωνική υπηρεσία δήμου διαμονής εξυπηρετούμενου.
Στο παραπεμπτικό αναγράφεται το ονοματεπώνυμο του εξυπηρετούμενου, ο αριθμός ΑΜΚΑ του, η διεύθυνση και τα στοιχεία επικοινωνίας, καθώς και σφραγίδα, υπογραφή και αριθμός ΑΜΚΑ του θεράποντος ιατρού ή σφραγίδα της υπηρεσίας παραπομπής. Εάν η παραπομπή γίνεται από θεράποντα ιατρό ή νοσοκομείο μπορεί να συνοδεύεται από μια πρώτη φόρμα ιστορικού (intake), το οποίο αφορά σε μια αρχική εκτίμηση και σε ένα πρώτο σχέδιο θεραπείας. Τα παραπεμπτικά μπορούν είτε να επιδίδονται στον ωφελούμενο μετά από αίτημά του είτε να στέλνονται απευθείας στο e-mail μας.
Τέλος, θα ήταν ιδιαίτερα βοηθητικό να μας υποδείξετε την υπηρεσία, τον/τη συνάδελφο και το αντίστοιχο τηλέφωνο επικοινωνίας για αιτήματα σχετικά με την ανωτέρω διαδικασία έκδοσης παραπεμπτικού. 
 
Προς διευκόλυνσή σας, συνημμένα θα βρείτε: 
1. Το δελτίο τύπου μας
2. Την πρόσκληση για τα εγκαίνια του Κέντρου Ημέρας μας
3. Υπόδειγμα παραπεμπτικού σημειώματος
 

 
--
Με εκτίμηση
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